

COMENTEMOS...

Es una obra social la lucha antituberculosa

Para que en Tenerife pueda construirse la Enfermería Victoria Eugenia

En nuestra isla se observa cada día un más emprendedor movimiento hacia todos los progresos y bienestar materiales. Con el ejemplo predica actualmente Santa Cruz de Tenerife en este orden de cosas. Siendo esta capital, a la hora de ahora, no solo por tierras de Tenerife, sino aún en el resto de nuestro archipiélago, la población canaria que más vasto plan de reformas y mejoras urbanas está desarrollando, con éxito para sus iniciadores y con gran provecho general para la colectividad ciudadana.

Las actividades y los entusiasmos que en nuestro pueblo se ponen hoy al servicio de las empresas y de los problemas de orden material, se simultanean desinteresadamente con el cotidiano ejercicio de la Caridad, que sostiene y da vida a innumerables obras benéficas, donde enfermos, pobres y desamparados encuentran amorosas y bien distribuidas protecciones. El título de Muy Benéfica, que Santa Cruz de Tenerife ostenta en su glorioso Escudo, es sobresaliente distinción que nuestro pueblo demuestra, con la diaria prodigación de sus obras de Caridad, que en buena lid se lo ganó y con toda justicia lo sigue mereciendo.

El sostenimiento del Asilo de Ancianos del Hospital de Niños, del Asilo Victoria y el de Las Oblatas, que tantas desventajas morales y dolencias del cuerpo atienden y socorren, casi exclusivamente pesa y gravita sobre los sentimientos caritativos de nuestro pueblo, todo esplendor y generosa prodigalidad. Pero el problema de la Beneficencia insular se agrava diariamente, en términos que son para llevar una extraordinaria alarma a todo el país, con el desarrollo que entre nosotros va adquiriendo la tuberculosis, uno de los azotes más terribles que hoy acechan y rodean a la Humanidad. (Tenerife, y todo el solar canario, ve actualmente aniquilados muchos organismos y perdidas muchas existencias humanas por los estragos de la tuberculosis.)

Se tardó bastante entre nosotros en organizar, científica y socialmente, la lucha antituberculosa. Y aun constituida oficialmente aquí la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa, sobrevino un período de lamentable inactividad en dicho asunto, al que hace poco más de un año se puso término con la reorganización de dicho organismo bajo la actual presidencia del ilustre Obispo diocesano, Fray Albino González Menéndez Reigada. El cronista dedicó entonces su más preferente atención a hacer resaltar la gravedad que en nuestros pueblos insulares iba adquiriendo cotidianamente la tuberculosis, y el aumento de defunciones por dicha enfermedad. Y con asiduidad de convenido no cesaba yo de insistir en estas columnas sobre la conveniencia de que urgentemente funcionara la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa, en la que confiaba para el éxito de esa propaganda contra la peste blanca.

Reorganizada dicha Junta, y puesta en movimiento con celo y diligencia admirables, su primer cuidado, que con éxito se logró, fué la instalación de un Dispensario Antituberculoso, que un año bien cumplido lleva ya de estar funcionando en esta capital con positivos beneficios para la misión benéfica que desempeña. Era y es necesario el Dispensario. Pero es insuficiente para atender al grave desarrollo que entre nosotros está adquiriendo la tuberculosis. Bien está el Dispensario, como primera rueda de esa máquina que se llama la lucha antituberculosa, según la frase oportuna del sabio Obispo de Tenerife en la circular que ayer se reprodujo en estas columnas. Las otras ruedas o partes de esa máquina de defensa contra la tuberculosis, son los recursos económicos y la cooperación social. Los recursos económicos, para la implantación de otros importantes servicios antituberculosos; la cooperación social, porque la tuberculosis no es dolencia que únicamente se combate con específicos y prescripciones médicas, sino que requiere una serie de eslabonados y solícitos cuidados en el eslabonamiento total de ese problema, que es problema de interés y de salud de la Patria y de la Humanidad entera.

La Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa, demostrándonos que en guardia permanente está en el cometido honroso que se le ha confiado, inicia ahora la construcción de una Enfermería Victoria Eugenia. Establecimientos que se destinan a los tuberculosos avanzados, para que estos no puedan ser un peligro de contagio en sus hogares.

La necesidad de dicha Enfermería queda bien de manifiesto en estas líneas del importante documento en que el dignísimo Prelado diocesano, como presidente de la Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa, hace una excitación a la Caridad inagotable del pueblo tinerfeño para poder llevar a efecto la construcción de ese Establecimiento benéfico: "Es, pues, de urgentísima y absoluta necesidad la construcción de una Enfermería para tuberculosos, del tipo de las que se van construyendo por la Península, llamadas con el nombre augusto de nuestra Soberana Victoria Eugenia, cabeza y alma de la Lucha Antituberculosa en nuestra Patria. Para esta Enfermería, el Gobierno, según promesa firme de este verano, nos dará el cincuenta por ciento del coste total. Pero el otro cincuenta por ciento es natural que lo pongamos nosotros."

Es natural y es un deber de elementalísimo humanitarismo y de patriotismo insular, el que los pueblos de Tenerife aporten decididamente la cantidad necesaria para, en unión de la que el Estado nos ofrece, construir la Enfermería Victoria Eugenia, llamada a prestar a toda la isla los grandes servicios que esa clase de Establecimientos prestan en la lucha antituberculosa. No es exclusiva obligación de los ricos el realizar esa importante empresa benéfica. Todas nuestras clases sociales tienen señalado un puesto en el cumplimiento de ese deber. El rico, como rico; y el pobre, como pobre. Pues como obra eminentemente social—porque la tuberculosis no respeta jerarquías de dinero, ni de nacimiento encumbrado—, toda la ciudadanía tinerfeña está obligada a prestar su colaboración y cooperación en la medida y extensión de sus respectivas disponibilidades económicas.

La Enfermería Victoria Eugenia, como algo tendente a perfeccionar los medios defensivos contra la tuberculosis, debe alzarse pronto en Tenerife sobre la espléndida y los impulsos caritativos de todos los pueblos de nuestra isla. Para que no pueda decirse nunca—avergonzándonos y desprestándonos— que el pueblo de Tenerife está dispuesto a hacer más por Tenerife, en el problema de la lucha antituberculosa, que lo que Tenerife es incapaz de hacer en servicio de sus propias necesidades y conveniencias.

PERALES.

La inspiración

A mi buen amigo el distinguido periodista don Adolfo Febles Mora.

La siento cuando fúlgida su luz el rayo quiebra en la dorada hebra del sol en el Oriente, de la tranquila fuente en el grato rumor.

En el labio rosáceo de linda tinerfeña, que en mundos de oro sueña, viendo ciclos de armíño y del hermoso niño en el dulce candor.

Sobre la mar espléndida, do el pescador sencillito entona en su barquillo sentidas barcarolas, oyendo de las olas el blando suspirar.

En el beso dulcísimo del ser que nos dio vida, en la linfa dormida del lago de mi tierra (1) y del amor que encierra el alma popular.

Isaac VIERA.

Sta. Cruz de Tenerife, Diciembre 1929.

(1) El charco de San Ginés, en Arrecife.

Los estudiantes tinerfeños

Premio a la aplicación

Nuestro estudioso paisano el distinguido joven don Antonio Rumeu y Armas Clós, ha sido uno de los alumnos de la Universidad Central, de Madrid, designado para visitar por cuenta del Estado y como premio a su aplicación, la Exposición Internacional de Barcelona.

Mucho nos complace felicitarlo, lo mismo que a su señor padre, nuestro querido amigo el culto abogado don Juan Rumeu y García.

En el hotel Quisiana

La fiesta de esta noche

Esta noche se celebrará en el Gran Hotel Quisiana, de esta capital, la segunda fiesta de la actual temporada de invierno, la cual promete resultar muy lucida y de seguro obtendrá el mismo éxito que la celebrada el sábado anterior, víspera de la Concepción.

Primeramente, a las ocho de la noche, se servirá una cena extraordinaria con arreglo a un selecto menú, y después gran baile en el salón de fiestas del hotel.

El Quisiana, tanto en el comedor como en el salón de fiestas, ha introducido algunas reformas para hacer más agradable la estancia de sus invitados, a parir de que al frente de su cocina se encuentra un maestro acreditadísimo procedente del Palace Hotel de Madrid.

La orquesta en el presente año ha sido reforzada, estando formada por los principales elementos de la Asociación de Profesores de Orquesta de Tenerife, dirigidos por el notable y conocido director de orquesta don Rafael Marro Padilla.

El pedido de mesas para esta noche es grande y esto hace suponer que la animación sea también extraordinaria.

Clinica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Glavijo 30. --- Teléfono, 809
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

La Lotería en Francfort

Le corresponde el premio "Gordo" y no lo cobra

La honradez de un revendedor

El poseedor de un billete de una Lotería de caridad celebrada en Francfort, que ha tenido la suerte de ganar el primer premio—150.000 pesetas—, no ha reclamado el dinero, a pesar de que su buena fortuna ha sido anunciada por todos los medios posibles de publicidad.

Con mucha frecuencia sucede que los pequeños premios de Loterías de este género quedan sin reclamar, bien porque los agraciados no tengan interés en la pequeña cantidad ganada, o bien porque hayan perdido los billetes.

Pero lo raro es que cantidades tan considerables como la del caso mencionado queden sin reclamar.

Hay, sin embargo, otro caso más extraordinario: el del poseedor de un billete premiado con 600.000 pesetas en una Lotería celebrada en Prusia, que renunció a la fortuna que tan bonitamente le deparaba la suerte.

Se trataba de un individuo que poseía el permiso especial para revender billetes de dicha Lotería y que se quedó con un billete que no pudo vender.

Pero como esto era contrario a las disposiciones gubernativas, renunció voluntariamente al dinero que le había correspondido.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

GARACHICO

Las fiestas de la Concepción

Con la acostumbrada solemnidad y gran afluencia de fieles se han celebrado el año actual las suntuosas fiestas religiosas en honor de la Patrona de la gloriosa e inmarcesible Infantería española, la Purísima Concepción, en el monasterio del convento de concepcionistas franciscanas de esta católica Villa y Puerto.

La nitida iglesia, adornada con extrema pulcritud y arte, parecía una cratera colmada de vistosos adornos litúrgicos de gran valor, que destumbraban al visitante hasta confundirlo, para no saber que no admirar más, si la vistiosidad de flores, tulles, adornos y luces, o el quintaesenciado gusto que se empleara para colocar de tan maestra mano esos elementos para formar tan bello conjunto.

En la tarde y noche del día siete hubo solemnes actos religiosos en el mentado monasterio, cantados por las Religiosas concepcionistas, oficiando el capellán del convento don Pedro Sanyas.

El día 8, a las diez de la mañana, hubo Misa con vestuarios, oficiando de celebrante el R. P. Fray Leandro, y de diácono y subdiácono don Pedro Sanyas, capellán del monasterio, y don Pablo Hernández, párroco de Santa Ana. La Misa fué cantada magistralmente a tres voces por el afinado coro de Religiosas concepcionistas, que, además, interpretaron con acierto y suma afinación varias páginas de cantos litúrgicos.

Por la tarde, a las cuatro, salió la solemne y majestuosa procesión, integrada por San Francisco de Asís y la valiosa talla de la Concepción, copia exacta del modelo de Murillo, única en Tenerife. Acompañaron al religioso y vistoso cortejo, además del Clero del monasterio, los de las parroquias de Santa Ana y San Pedro, una Comisión del ilustre Ayuntamiento, la Hermandad del Rosario, la Banda municipal de música y un enorme gentío.

Al regresar la lucida procesión al monasterio, después de un largo recorrido por las calles de esta Villa y Puerto, ocupó la sagrada cátedra un Religioso franciscano, que entonó las glorias de la Inmaculada.

Por el éxito de estos cultos, verdaderamente solemnes y de gran provecho cristiano, felicitamos a la venerable Comunidad de Religiosas concepcionistas y a su capellán, don Pedro Sanyas.

No estarían completas estas gaceticillas, si no uniéramos nuestra enhorabuena a

las muchas que ha recibido ya ese artículo que se llama Adriano Afonso, por el esplendor inusitado y arte sublime empleado en el adorno del monasterio que lo ha presentado como un bellísimo poema de flores, luces y colores.—El Corresponsal.

Fiestas del Guineo

Programa de los festejos que en honor de Nuestra Señora de la Consolación se celebrarán en los días 15 y 16 del corriente mes, en el barrio del Guineo:

Día 15

Al amanecer, repique general de campanas y múltiples cohetes serán el anuncio del comienzo de las fiestas.

A las ocho, Misa en la ermita de la Consolación.

A las tres de la tarde se bailará la típica danza canaria por las mocetas del barrio y los mozos formidos al son de una castiza parranda.

A las ocho de la noche, Nombre a la Virgen en la ermita, con Motetes y Laudos.

De las diez en adelante comenzarán los bailes en varias casas del barrio, ya famosos por su animación y orden.

Día 16

A las diez de la mañana hará su entrada en el barrio la Banda de música de Garachico, que con tanto acierto viene reorganizando el reputado maestro don Santiago Alvarez.

A las diez y media, Misa solemne, cantada por un sexteto, y en la que ocupará la cátedra sagrada un elocuente orador.

A las doce, saldrá procesionalmente la Virgen de la Consolación, que recorrerá el trayecto tradicional.

A las dos de la tarde, carreras de lentitud, concurso de feos y otros regocijos populares.

A las cuatro, corridas de sortijas en bicicletas, y seguidamente, batalla de flores en la carretera, siendo todos los anteriores números amenizados por la citada Banda.

Como remate de tan populares festejos, en la noche de este día se celebrará una gran verbena en la plaza del barrio, que estará artísticamente engalanada y alumbrada a la veneciana.—La Comisión.

CITROEN "CABRIOLET"

en muy buen estado de motores, carrocería y pinturas, se vende uno.

Razón: don Andrés de Arroyo; 25 de Julio, 19.—Teléfono 405.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA LOCAL

Por acuerdo de la Asamblea Local, y cumpliendo un precepto reglamentario el día 15, a las once de su mañana, y el 16 a las nueve, en la parroquia de San Francisco, se dirán misas en honor de la Patrona de esta Institución, y en sufragio de los Asociados fallecidos.

Lo que se hace presente a todos los Asociados, por si se dignan asistir a dichos actos.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Diciembre de 1929.

Por A. de la A. L.—La secretaria Gral., Sofia Luisa Poggi Dominguez.

En la parroquia de San Francisco

Mañana empezarán las conferencias científico-religiosas a cargo de un culto orador sagrado

Según hemos anunciado, en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, darán comienzo mañana, domingo durante la Misa de once, las conferencias científico-religiosas a cargo del culto y elocuente sacerdote don Policarpo Manrique.

Dichas conferencias tendrán un alcance de gran divulgación de las santas doctrinas de la Iglesia Católica, y en sucesivos domingos las seguirá desarrollando el señor Manrique mientras se celebra la Misa de once de la parroquia de San Francisco.

Con este motivo, y como antecedente de la personalidad eclesial del mencionado orador sagrado, nos complacemos en reproducir a continuación las líneas que un importante diario de San Sebastián dedicó recientemente a las conferencias de don Policarpo Manrique y a expresar lo que en la capital donostiarra se ha sentido la marcha de dicho distinguido sacerdote:

"Este ilustrado sacerdote, tan conocido en San Sebastián por los cursos apologeticos que ha venido dando por espacio de varios años durante la Misa de doce en la parroquia de Santa María, se ha despedido de su numeroso y distinguido auditorio para trasladarse, según nos dicen a Ultramar.

Somos muchos los que no hemos perdido ni una conferencia, porque exponía verdades tan interesantes y de modo tan original que quien le escuchaba una vez no podía menos de volver a Santa María atraído por la belleza de la verdad religiosa que el señor Manrique sabe poner al alcance de cualquier auditorio.

Los temas que escogía no podían ser más interesantes: Jesucristo, La Iglesia, Los Sacramentos, Los Misterios, El Rotarismo, etc., que expuestos por el se-

ñor Manrique a la luz de la razón, de la historia y de la filosofía, eran para los fieles cascadas de luz y para los incrédulos honda inquietud que si a unos movía a comentar y discutir, a otros abogaba a concentrarse en sí mismos para reflexionar seriamente en el más allá de nuestro destino final.

Con pleno dominio de las ciencias naturales y filosóficas, el conferenciante encontraba en ellas abundantes recursos para vulgarizar maravillosamente las verdades más profundas de Nuestra Santísima Religión; y maestro en la lengua de Cervantes, era tal la justeza que empleaba en sus frases y hasta en sus palabras, que bien podrían publicarse sus conferencias tomadas taquígraficamente, en la seguridad de que había de resultar una obra de varios tomos de inapreciable valor.

No es, pues, de extrañar que a escuchas a don Policarpo Manrique acudiera a Santa María auditorio tan numeroso de intelectuales y gente la más selecta de la ciudad y de los pueblos vecinos, que a la vez que cumplían con el primer precepto de la Santa Iglesia, iluminaban sus almas con la luz de la verdad que flota de tantos y beneméritos sacerdotes, a quien siempre se le oye con fruición y provecho.

Un sabio Prelado español ha escuchado el eco de estas conferencias, que había llegado hasta su Diócesis de Ultramar, y nos lleva a nuestro querido don Policarpo Manrique para que continúe allí la misma labor científico-religiosa de Santa María.

Sirvan a don Policarpo estas líneas como testimonio de gratitud de un creyente que no ha faltado en estos años ni una sola vez a la Misa de doce de nuestra simpática parroquia de Santa María.—Y. E."

NOTAS DE "FOOT-BALL"

Comentarios deportivos

Una reforma plausible en el Stadium del Club Deportivo Tenerife.—Importante convocatoria del Comité Federativo de esta capital

Debemos hacernos eco de algo muy interesante que hemos escuchado estos días, jubilosamente en nuestro ambiente deportivo. Unos cuantos aficionados directivos del Club Deportivo Tenerife trabajan con ardor y entusiasmo en llevar a la práctica una hermosa idea, bellísima para nosotros, que ha de beneficiar al deporte isleño de manera amplia y generosa: se trata de aunar esfuerzos y recursos para mantener en su debido prestigio al Stadium de esta capital.

Se ha comenzado por arreglar la cancha y se piensa hacer algunas obras de ampliación. Y, al fin, ver si se logra realizar en todas sus partes los proyectos que en el primer momento de su concepción crearon al Stadium.

Durante mucho tiempo y quizá motivado por el deplorable estado de nuestro deporte, al Stadium se le ha tenido abandonado, alejado, allí sólo con su tierra y el sol, medio muerto, falto de voluntad y sin ostentar la gala de su ejecutoria, de ser el primer campo deportivo de las islas.

Garente de animación, carcomido todo el espíritu por estrechas rencillas, por pequeños y despreciables apasionamientos, el ambiente de la capital estaba, en verdad, incapacitado para realizar algo. Algo que no fuera en beneficio de tal o cual personaje, o tal o cual bandera, sino que sirviera desinteresadamente para levantar lo que a medio levantar estaba y que sirviera para infundir toda la vida que merece nuestro Stadium, que es algo así como nuestra Universidad deportiva, donde se trabaja la energía de los valores individuales, donde se crea la moral del público y de los espectadores, donde se mantiene viva la estela docta de la tradición, donde el alma del deporte se estremece y se agita con un ansia noble de mejoramiento. Todo esto puede ser nuestro Stadium y todos, muy sinceramente, con toda nuestra voluntad debemos coad-

yuvar a esa iniciativa de elementos del Club Deportivo que intentan hacer seguir y darle esplendor a algo que parecía tan débil y que muchos creyeron muerto.

La acción, toda la acción necesita regalar su entusiasmo a esa voluntad de unos cuantos para fortalecerla y pararle juventud, pensando que esa labor de ayuda es para todos, por que de todos es nuestro Stadium y en su graderío todos tenemos nuestro sitio, y allí con libertad puede nuestro pensamiento pensar, y nuestra alma sentir.

El Consejo deportivo de esta capital ha convocado para el día 17 del presente mes a todos los Clubs de foot-ball que no estén federados, con objeto de organizar una competición entre ellos a fin de constituir la segunda categoría con los cuatro equipos que queden en primer lugar y la tercera con el resto.

Esta idea de nuestros federativos es algo que verdaderamente merece el más caluroso elogio, y con ello estamos seguros de que se logrará encauzar con más florecimiento el deporte isleño.

No obstante ser un asunto al que por los anteriores gobernantes de nuestro foot-ball debiese dar un gran impulso y realizado, por lo menos una competición entre los de esa categoría, entendemos que a los actuales directores del deporte isleño les cabrá la satisfacción de haber organizado, con los mejores auspicios, un concurso deportivo cuya vitalidad ha de enaltecerlos.

Nos adelantamos a felicitar muy efusivamente a los señores federativos y esperamos que la reunión señalada para el día 17 resulte en extremo interesante y provechosa.

JOANITO.

Sta. Cruz de Tenerife, Diciembre 1929.

LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

ANUNCIE USTED EN
"Gaceta de Tenerife"

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

EN EL CAMPO DE LOS RODEOS

La brillante fiesta de Aviación de ayer

El Obispo de la Diócesis bendice el avión alemán "Arado V" con su nuevo nombre de "Tenerife".—Entusiasta despedida a los aviadores alemanes.—El avión da la vuelta a la isla, marchando para Gando y Cabo Juby

Brillante aspecto del campo ante la afluencia de público y vehículos

En el campo de aterrizaje de Los Rodeos se celebró ayer, a las 11 de la mañana, conforme estaba anunciado, el solemne acto de bautizar el avión alemán "Arado V. 1" con el nombre de "Tenerife", rasgo de gentileza y una prueba de simpatía que los intrépidos aviadores han demostrado con ello hacia esta isla.

Para asistir a la ceremonia y presenciar la salida del avión en su vuelo de regreso, enorme multitud se trasladó ayer al campo de Los Rodeos desde la mayoría de los pueblos de la isla.

El aspecto era muy brillante ante la gran concurrencia de público, calculándose en más de 15.000 personas las que se congregaron en aquel lugar, siendo, también, grande la afluencia de automóviles que en caravana interminable desfilaron por dicho sitio, pasando, quizá, su número de 600.

El aparato engalanado

El avión, que se hallaba engalanado con las banderas alemana y española, fué pronto rodeado por el público en su deseo de reconocer el interior de dicho aparato.

Las autoridades

Al acto asistieron el capitán general del Distrito, señor Rodríguez Casademunt; Obispo de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada; general gobernador militar, señor Rodríguez del Barrio; gobernador civil, señor Benito Quintero; presidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular, señor Salazar Bethencourt; presidente del Cabildo Insular, señor La-Roche; alcalde de esta capital, señor García Sanabria; alcalde de La Laguna, señor Martínez Morales; comandante de Marina, señor Vial; cónsul de Alemania, señor Ahlers; el viccónsul de dicha Nación, señor Groth; administrador de Correos, señor Rivero; exdiputado a Cortes, don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos; consejero del Cabildo, señor Vivanco; presidente de la Mancomunidad del Valle, señor Machado Llerena; secretario particular del Obispo, dominico Padre Iglesias; representantes de la Prensa y otras muchas personas.

Todos los invitados eran recibidos por el apoderado de la Compañía Luf-Hansa Herr von Schroder, el piloto, señor Albrech y los señores Ahlers y Groth.

El bello sexo

Entre la gran concurrencia que acudió al campo de aterrizaje, predominaba una lucida representación del bello sexo de la sociedad tinerfeña, que con su presencia daba una nota simpática a la fiesta.

Bendición del avión "Tenerife"

A la hora anunciada se procedió a la bendición y bautizo del aparato para lo cual se instaló ante el mismo un pequeño altar.

El sabio Prelado de la Diócesis, Fray Albino González Menéndez Reigada revestido de Pontifical bendijo el avión dándole el nombre de "Tenerife" y rociando el aparato con agua bendita.

Terminada la ceremonia religiosa de la bendición del aparato, contra la hélice del "Tenerife" rompió una botella de "champagne" la bella y distinguida señorita María Isabel La-Roche, que actuaba de madrina.

El apoderado de la Luf-Hansa ofreció a la madrina un precioso ramo de flores con cintas de los colores alemanes y españoles.

Después la señorita de La-Roche, dió lectura a las siguientes cuartillas, expresivas del sentir tinerfeño con motivo de aquel acto y de la llegada del avión alemán:

"La Compañía Luf-Hansa, propietaria del avión "Arado", ha tenido la gentileza de cambiarme el nombre, decidiendo que desde hoy se llame "Tenerife".

Ese cambio de nombre ha querido la Compañía revestirlo de la mayor solemnidad, y la Iglesia Católica dignamente representada por nuestro Prelado, ha accedido a otorgar sus bendiciones a la aeronave que en lo futuro ha de llevar a todos los lugares que recorra el nombre de nuestra isla.

La representación de la Compañía haciéndome un honor que no sabría agradecer cumplidamente, me ha designado para intervenir como madrina en este acto. Y no encuentro forma más adecuada de corresponder a esa distinción, que exponer los sentimientos que embargan mi espíritu, y que seguramente compartirán todos los habitantes de Tenerife.

Había de tratarse de un acto de mera cortesía por parte de los aviadores que tripulan el aeroplano, y ello bastaría para motivar nuestro más rendido agradecimiento. Pero yo creo ver en esta iniciativa de la Compañía, algo más que un gesto galante encaminado a responder a la hospitalidad que nuestro país ha procurado dispensar a aquellos aviadores. Y en el vuelo Sevilla-Tenerife; en el aterrizaje del aeroplano

en este campo en que nos encontramos; y en su bautizo con el nombre de Tenerife, considero un conjunto de hechos, que corrijen y revisan un pasado no siempre venturoso, e inician un porvenir, que debe hacernos concebir las más lisonjeras esperanzas.

En cuanto al pasado, por que si a pesar de los grandes esfuerzos que se han hecho durante muchos años Tenerife no había podido romper la barrera en que la incomprensión y el silencio, ocultaban sus posibilidades en materia de aviación, no es dudoso que lo más eficaz para desvirtuar ese equívoco, sea la decisión de la Compañía de elegir para este vuelo como escala de término en Canarias, este campo de Los Rodeos después de haber efectuado los debidos estudios comparativos.

Y respecto al porvenir, porque si el vuelo se ha realizado utilizando para el aterrizaje un terreno someramente preparado, aunque susceptible de todas las ampliaciones que se deseen, el éxito ha sido tan notorio, es de creer que la Compañía recoja esa enseñanza para sus futuros planes, y que otras similitudes la aprovechen también para ulteriores decisiones.

Esto es lo que debe Tenerife a la Luf-Hansa, y a los distinguidos aviadores a cuya pericia se deben, en gran parte, los resultados del vuelo.

Y como mi cualidad de tinerfeña,

no uno de los mejores de Europa como también del d. Los Cristianos, de inmejorables condiciones para el amaraje.

Aludió a las deferencias y facilidades que dieron a los aviadores público y las autoridades de Valencia, con motivo de tener que aterrizar a causa de una avería, haciendo resaltar la hospitalidad e hidalgüa del pueblo español.

Expresó también el agradecimiento al Cabildo Insular por haberles facilitado el campo y prestado su decidido apoyo, agradecimiento que hacían extensivo a las autoridades y a los alcaldes de esta capital, La Laguna y Puerto de la Cruz, quienes tuvieron para con los tripulantes de avión atenciones y agasajos.

Terminó diciendo que allí se hallaba conglomerado el pueblo de Tenerife, que era una parte de España que ponía de manifiesto la simpatía que le une con Alemania.

El señor Ahlers, al finalizar su discurso dió vivas al Rey y a España, que fueron contestados por el público, que vitoreó, además, a Alemania y a los aviadores en medio de calurosos aplausos.

En este momento la Banda municipal ejecutó los himnos español y alemán.

"Champagne" de honor

Después las autoridades e invitados fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, "cham-

pagne" sin hacer presente nuestro agradecimiento al digno cónsul de Alemania en esta capital, señor Ahlers y al señor Groth, que han tomado una parte activa en la llegada de avión, para quienes Tenerife está también muy obligado, y por las atenciones y facilidades que nos han prestado en nuestra misión informativa.

Al enviar a los aviadores del avión "Tenerife" nuestro saludo de despedida, les deseamos una feliz travesía hasta su aterrizaje en Berlín.

La Compañía Luf-Hansa y Tenerife La Presidencia del Cabildo ha recibido del señor Winterfeld Deutsche Lufthansa el siguiente telegrama:

"Encantado que se bautice al primer avión correo de Berlín con el nombre de su hermosa isla. Saludale con sinceras gracias para todas sus facilidades y atenciones."

La Presidencia del Cabildo ha contestado al expresado señor en estos términos:

"Recibido su telegrama complaceme significarle nombre esta isla testimonio mayor reconocimiento gratitud, haciendo votos por que viaje avión "Tenerife", tan felizmente realizado, favorezca planes esa importante Compañía y contribuya su prosperidad."

Volando sobre los pueblos

Con motivo de haber dado la vuelta a la isla el avión "Tenerife", des-



En la parte de arriba: El Prelado de la Diócesis bendiciendo el avión "Tenerife" ante el altar colocado debajo de una de las alas del aparato. En la parte de abajo: La madrina, señorita María Isabel La-Roche con los aviadores.—(Foto Benítez).

espero que me autorice para decir con ese título, lo que seguramente está en el corazón de todos, séame permitido expresar a los aviadores, que el agradecimiento de esta isla será impercedero; que todos los tinerfeños hacen votos porque el triunfo les acompañe en su arriesgada profesión; y que donde quiera que se encuentre el avión "Tenerife", pediremos a Dios que le proteja y proteja a sus tripulantes, y les depara la ocasión de volver a nuestra tierra, para que de nuevo podamos ofrendarle el tributo de nuestro reconocimiento y nuestra gratitud.

Y termino dando las gracias a las autoridades civiles y militares y demás representaciones que han honrado con su presencia este acto, asociándose a este día de júbilo para Tenerife, que nunca olvida la cooperación que se le presta, y espera confiadamente, que obtendrá la que necesita y precisa, para hacer triunfar sus aspiraciones."

Durante el acto la Banda municipal de música, dirigida por el señor Icaza, ejecutó diversas piezas.

Palabras del cónsul de Alemania, señor Ahlers

También el digno cónsul de Alemania, señor Ahlers, pronunció unas sentidas frases, en nombre de los aviadores.

Hizo presente que el apoderado de la Compañía Luf-Hansa, Herr von Schroder, agradece mucho la buena acogida que se les había dispensado en Tenerife, así como su presencia en aquel acto de las autoridades y público.

Expresó que los aviadores marchaban muy satisfechos de las condiciones que reúne el campo de Los Rodeos, que puede considerarse co-

pagne", y tabacos, siendo amablemente atendidos por los señores Schroder, Albrech, Ahlers y Groth.

La salida del avión "Tenerife"

A continuación los aviadores se despidieron de las autoridades e invitados, subiendo al aparato en cuyo momento fueron muy ovacionados dándose entusiastas vitores.

Al ponerse en marcha el motor se repitieron las aclamaciones.

El aparato hizo un recorrido por el campo sin despegarse de tierra elevándose después majestuosamente y evolucionando sobre el campo, en cuya ocasión volvieron a ser aclamados por el público que los saludaba también con los pañuelos, a la vez que la Banda ejecutaba el himno alemán.

Seguidamente el aparato desapareció en dirección al Sur para volar sobre Los Cristianos, Arico, Orotava y Puerto de la Cruz, dando la vuelta a la isla. En este trayecto los aviadores reconocieron los campos de aterrizaje de "El Bailadero", el Arico, y de "Llano de Majas".

Su paso por esta capital

El avión se elevó en Los Rodeos aproximadamente a las 12 y 15, haciendo su aparición en esta capital a la una y 35 minutos, en cuyo tiempo recorrió 180 kilómetros.

Sobre esta capital el nuevo avión "Tenerife" efectuó algunas evoluciones, que fueron presenciadas por numeroso público, estacionado en las azoteas, dirigiéndose después mar adentro en dirección a Las Palmas adonde llegará a las dos de la tarde desde donde seguirán hoy para Cabo Juby, provisionándose de esencia y continuando el vuelo a Sevilla y Berlín.

No queremos terminar esta infor-

mación sin hacer presente nuestro agradecimiento al digno cónsul de Alemania en esta capital, señor Ahlers y al señor Groth, que han tomado una parte activa en la llegada de avión, para quienes Tenerife está también muy obligado, y por las atenciones y facilidades que nos han prestado en nuestra misión informativa.

El gobernador civil, señor Benito Quintero, nos manifestó anoche que había recibido varios despachos de los distintos pueblos por donde pasó el avión, dándole cuenta de dicho acontecimiento, que fué recibido con muestras de gran júbilo y saludándose a los aviadores.

Del Tanque le comunican que el avión voló sobre dicha localidad a la una y 20 de la tarde de ayer, siendo recibido con repique de campanas y disparo de cohetes.

El vecindario congregado en las calles vitoreó a los aviadores, correspondiendo éstos evolucionando a poca altura.

Dicha autoridad local participa al gobernador civil que ha sido este el primer avión que ha volado por aquellos lugares, por lo cual le rue-

EL NUEVO SOBRE
Aspirina
2 Tabletas de
ASPIRINA
SOBRE
BAYER
UN REAL

Información del día

Una nota oficiosa del Gobierno

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche copia de la siguiente nota oficiosa, transmitida telegráficamente por la Oficina de Información de Madrid:

"Para calmar impacencias, inquietudes y alarmas, conviene hacer presente que respecto a los propósitos políticos atribuidos al Gobierno y puestos a discusión por la Prensa, acaso un poco prematuramente, no hay hasta ahora más que un ligero cambio de impresiones de sobremesa entre los concurrentes a la comida íntima de la noche del tres, cuarto aniversario de la formación del actual Gobierno.

En ellas recayó juicio unánime respecto a abrir la Asamblea Nacional en Enero y preparar para Septiembre, en que la vida legal de esta habrá expirado, su sustitución por un organismo legislativo y fiscalizador más genuino y completo, ante el cual comparecerá el Gobierno, sin que del camino a recorrer hasta entonces ni de los posibles o probables hechos ulteriores puede decirse nada firme ni concreto, hasta no recibir acuerdo del Gobierno y aprobación de Su Majestad.

Mientras tanto, los afanes del Gobierno se concretan en dar la posibilidad solidez, desarrollo y perfección a la enorme obra en marcha y a resolver el sinnúmero de expedientes y asuntos que ya tiene estudiados y no quisiera dejar pendientes; para que su sucesor, sea cual fuere y cuando fuere, encuentre las mayores facilidades de gestión, que es lo que al país sensato importa seguramente más que los escarceos políticos y electorales con que ya se está recreando la fantasía de los profesionales y aficionados impenitentes".

En los templos

Notas religiosas

En honor de la Inmaculada Concepción

Con gran solemnidad se está celebrando en la iglesia del Pilar, de esta capital, el Novenario en honor de la Purísima Concepción.

En los mencionados cultos de mañana, domingo, cantará una preciosa "Salve" el joven y notable barítono tinerfeño Julio Loreazo.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, sábado, se pondrán al correo en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. Pascual González	996'50
" Nicomedes Hurlado	50'00

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pí y Margall número 2 MADRID

El Consejo de Administración de esta sociedad, en virtud de las facultades que los Estatutos le confieren, acordó aumentar el actual capital social, de cuatrocientos millones de pesetas, en cien millones más, representados por doscientas mil acciones ordinarias que con la numeración del 200.001 al 400.000 se pondrán en circulación en primero de Enero de 1930.

La suscripción se efectuará con arreglo a las normas siguientes:

Los tenedores de acciones ordinarias tendrán derecho a suscribir una nueva acción por cada una que posean.

Las acciones se cederán a la par, o sea a razón de 500 pesetas por título.

Para acreditar el derecho de suscripción será preciso presentar en las oficinas de la Compañía Telefónica Nacional de España, en Madrid, Barcelona o Bilbao, en el plazo improrrogable del 2 al 31 de Enero de 1930, el cupón número 3 de las acciones ordinarias que están actualmente en circulación, el cual no tendrá, por tanto, otra finalidad que la de ejercitar el mencionado derecho.

El referido cupón número 3 podrá transferirse libremente, de tal manera que el derecho de suscripción corresponderá a quienes los posean y presenten a tales efectos.

Contra entrega de los cupones número 3, a que se hace referencia en el apartado anterior, acompañados del importe de la suscripción, a razón de quinientas pesetas por acción, se extenderá el correspondiente recibo, que a su debido tiempo será canjeado por los títulos definitivos.

Los suscriptores podrán abonar el importe de la suscripción, bien en metálico o en cheque sobre la plaza, extendido a favor de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Se aceptarán las suscripciones que se reciban por correo en las oficinas mencionadas, siempre que el importe de la suscripción venga debidamente acompañado de los cupones correspondientes.

Las nuevas acciones llevarán el cupón número 4, y, por consiguiente, participarán, con las de su clase, de todos los beneficios que les correspondan a partir del 1 de Enero de 1930.

Madrid, 3 de Diciembre de 1929.— Gumersindo Rico, consejero-secretario general.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El Tiempo: Día 13 Diciembre 1929
Temperatura máxima: 21'1.
Temperatura mínima: 15'6.
Humedad relativa media: 67 centésimas.
Dirección dominante del viento: ENE.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas: 341 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas: 3'8 milímetros.
Precipitación acuosa: 0'0 milímetros
Estado general del cielo: Despejado.
Estado general del mar: Rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

ga exprese a los aviadores alemanes el agradecimiento del pueblo.

El avión "Tenerife" aterriza en Gando

Según nos comunican de Las Palmas, el avión "Tenerife", que el mediodía de ayer salió de Los Rodeos, llegó a aquella población a las dos y dos minutos de la tarde.

El aparato evolucionó sobre la ciudad, dirigiéndose después a Gando en cuyo campo aterrizó sin novedad a las dos y 20.

En la mañana de hoy reanudaré el vuelo el avión "Tenerife", rumbo a Cabo Juby, para seguir a Sevilla, Marsella y Berlín, donde rendiré viaje.

HAY UN PAPEL QUE SUAVIZA EL TABACO: EL PAPEL DE FUMAR

ZIG-ZAG

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

La normalidad Constitucional de España

Comentarios del órgano oficioso del Gobierno

Madrid 13 240.—En el órgano oficioso del Gobierno se publica un artículo recogiendo las noticias políticas que a título de información circulan por la Prensa, y comentándolas en lo que al momento político actual se refiere.

Asegura dicho periódico que el plan de acercamiento a la normalidad Constitucional no ha sido aún ultimado, y que la cuestión que en este sentido estudia el Gobierno no se resuelve con unas simples gacetas, ni es tan apremiante para olvidar por ella la obra de reconstitución y prosperidad de España.

Dice que no se debe dar importancia a las noticias políticas que circulan, debiendo esperar el país a que la Dictadura le hable en tal sentido.

Una nota oficiosa

Madrid 13 1740.—Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa relacionada con un supuesto cambio en la actual política.

Dice la nota que para calmar las impacencias, inquietudes y alarmas con respecto a los propósitos políticos del Gobierno, de que se viene ocupando la Prensa unánimemente, conviene hacer presente que hasta ahora sólo ha habido un cambio de impresiones, con motivo de la comida íntima celebrada el día 3 del actual para conmemorar el cuarto aniversario de la constitución del actual Gobierno.

Dice que recayó el acuerdo de abrir la Asamblea Nacional en el próximo mes de Enero, para preparar su sustitución en el mes de Septiembre con otro organismo legislativo y fiscalizador, anunciando que en dicha fecha termina su vida legal la Asamblea.

Añade que ante el nuevo organismo comparecerá el Gobierno sin que del camino a recorrer se pueda decir nada firme ni concreto, mientras no lo acuerde el Gobierno y lo apruebe S. M. el Rey.

Expresa también que mientras tanto los afanes del Gobierno se concretan a confeccionar la obra, re-

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Mossi", francés de Dakar; consignado a Hamilton.

"Haarlem", holandés, de Lagos y Sierra Leona; consignado a Hamilton.

"Sebara", alemán, de Rosario de Santa Fe y Bahía; consignado a Jacob Ahlers.

"Alca", inglés, de Liverpool y Las Palmas; consignado a Yeoward.

"Viera y Clavijo", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"Amir", español, de Hermigua y escalas; consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer

"Infanta Beatriz", español, para Cádiz y Barcelona.

"Montaigne", francés, para Har-

bourg.

"Mossi", francés, para Burdeos.

"Haarlem", holandés, para Amsterdam y escalas.

"Anatolia", alemán, para Manaos.

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas.

"Sebara", alemán, para Amberes y Hamburgo.

solviendo sin número de expedientes y asuntos que ya tiene estudiados, facilitando la gestión a los sucesores, a lo cual concederá el país máxima importancia que a los escarceos políticos y electorales con que ya se está recreando la fantasía de los profesionales y aficionados impenitentes.

Lo que dice el señor Cierva

Hablando acerca del actual momento político el exministro señor Cierva, ha dicho que considera muy loable el propósito de la Dictadura de volver a la normalidad Constitucional.

Si se necesitara a tal fin la eliminación de algunos hombres políticos —ha dicho— yo estoy dispuesto al sacrificio.

La opinión de Sánchez Toca

También el expresidente del Consejo señor Sánchez Toca, ha emitido su opinión con respecto a los propósitos del Gobierno.

Estima el señor Sánchez Toca que todo puede hacerse mediante las vías legales.

Manifestaciones del señor Bugallal

El exministro señor Bugallal, ocupándose de este asunto ante la perspectiva de un cambio político, cree que el Gobierno no debe tener ni mostrar preferencia por ninguna agrupación determinada.

Considera que lo importante es que vuelva a regir el imperio de las leyes.

El conde de Romanones se muestra optimista

Refiriéndose al actual momento político, el conde de Romanones se muestra optimista.

Dice que si la liquidación de la Dictadura se acomete sinceramente, todos los españoles tenemos que felicitarnos.

También ha manifestado que lo principal es que se reforme la Constitución, pero con las Cortes elegidas por medio del sufragio.

El señor Lerroux anuncia que irá a la lucha electoral

Estima el señor Lerroux que la solución del momento político hace 4 años no necesaria de interrogantes para en cuanto al porvenir, agregando que ahora no puede asegurar el desenlace que tenga.

Los actos realizados por la Dictadura —ha dicho— me parecen malos, pero estando obligado a mantener una posición en la vida pública iré a la lucha electoral siempre que cuente con una libertad de Prensa y de reunión suficiente para hacer triunfar el derecho.

Los temporales

Daños en los pinares

Madrid 13 1710.—De Oviedo llegan noticias comunicando que en el pueblo de Luarea el temporal ha causado grandes destrozos.

Agregan que resultaron con daños gran cantidad de pinares.

Gobierno civil

Títulos académicos

En este Gobierno civil se ha recibido el título de médico expedido a favor de don Manuel de los Reyes Ruiz, el cual se ha remitido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, para su entrega al interesado.

También se han recibido en el mismo Centro los títulos de practicante a nombre de don Domingo Rodríguez Arbelo y don Vicente Martí Maten, que igualmente se han enviado al referido organismo de Enseñanza.

De Cataluña

Para que continúe la Exposición con carácter nacional

Madrid 13 240.—Anuncian de Barcelona, que en la Cámara oficial de Hoteleros de Cataluña, en unión de otros organismos y entidades, han elevado al jefe del Gobierno un escrito en el que piden que continúe la Exposición con carácter nacional, después de ser clausurada internacionalmente.

Apoyan su solicitud en el interés del pueblo de Barcelona, que se une también a su petición.

Las jornadas montañosas

También comunican de Barcelona que en tren especial llegaron ayer numerosos montañoses, con objeto de tomar parte en las fiestas que, con el nombre de "jornadas montañosas", se verificarán en la Exposición y particularmente en el Pueblo Español.

Dichas fiestas serán exclusivamente dedicadas a la provincia santanderina.

La Prensa barcelonesa en la Exposición

Se reciben noticias de Barcelona anunciando que en la Casa de la Prensa de la Exposición Internacional, se llevan con gran actividad los últimos preparativos para la Exposición de la Prensa local, que se inaugurarán en breve.

Función de teatro suspendida gubernativamente

Madrid 13 1710.—Se reciben noticia de Barcelona comunicando que el gobernador civil prohibió una función que había de celebrarse en honor de las modistas.

Agregan que dicha autoridad tomó tal determinación por creer inconveniente la representación de la obra "La prisionera".

Consejo de guerra

También dan cuenta de la Ciudad Condal de haberse celebrado un Consejo de Guerra para fallar en la causa seguida contra el capitán García Miranda, acusado del delito de sedición.

Añaden que el fiscal le pidió la pena de dos años y cuatro meses de prisión.

Actualidades

Viaje de un vapor frutero

El vapor frutero "Buenavista", de la Línea Fred Olsen & Compañía, que salió de estas islas el jueves día 5 del actual, por la tarde, llegó a Londres el miércoles último, por la noche.

El vapor "Romen"

Procedente de la Península llegó anoche a este puerto el vapor correo "Romen", conduciendo correspondencia y pasajeros para esta isla.

Dicho buque zarpará mañana, domingo, a las 12 del día, para Las Palmas, Cádiz y puertos del Cantábrico.



ZENITH EL RELOJ MAS EXACTO

Varias noticias

La Secretaría de Estado del Vaticano

Madrid 13 240.—Telegrafían de Roma, que, según rumores fidedignos, se indica al Cardenal Pacelli para ocupar la Secretaría de Estado Vaticano, en sucesión del que la ocupa actualmente, Cardenal monseñor Gasparri.

Amenaza ruina la iglesia del Pilar de Zaragoza

Una nutrida Comisión del Cabildo catedralicio de Zaragoza, ha llegado a esta corte con objeto de pedir al Gobierno urgente auxilio para evitar la completa ruina del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, gravemente amenazado.

Los comisionados zaragozanos se proponen entrevistarse hoy con el jefe del Gobierno y otras personalidades.

La independencia de Filipinas

De Washington se reciben telegramas anunciando que los políticos yanquis están de acuerdo y han manifestado su propósito de dar a las islas Filipinas, antes de un año, la independencia que con tanta constancia piden.

Asalto al Consejo municipal de Berlín

Madrid 13 1740.—De Berlín llegan despachos dando cuenta de que los comunistas sin trabajo hicieron irrupción en el Consejo municipal. Añaden que intervino la Policía, expulsando a los asaltantes.

Avión que cae a un lago

También expresan de Berlín que un gran avión militar sufrió una avería, cayendo a un lago. Pericieron ahogados dos de sus tripulantes.

Los sucesos en provincias

Choque de automóviles

Madrid 13 1710.—En esta corte ha ocurrido hoy un choque de automóviles.

Uno de los automóviles era ocupado por el coronel Agustín, que resultó herido de gravedad. También sufrió heridas graves el sargento Guena.

Puente que se derrumba

Según comunican de Lérida, en dicha capital se derrumbó un puente que se hallaba en construcción. A consecuencia del accidente resultaron un muerto y cuatro heridos graves.

Ultima hora

Conferenciando

Madrid 14 230.—Esta tarde visitó al marqués de Estella el general Soriano, presidente del Consejo de Aeronáutica, conferenciando ambos extensamente.

El presidente trabajando

El jefe del Gobierno permaneció toda la tarde trabajando en su despacho hasta la hora de cenar.

En el Frontón Central

Al salir esta noche el presidente del Ministerio del Ejército, dijo a los periodistas que marchaba al Frontón Central, en donde cenaría acompañado de los embajadores de Italia.

El ministro de Hacienda, satisfecho del empréstito oro

Esta noche estuvo hablando con los periodistas el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, a quienes dió cuenta de sus impresiones con respecto al empréstito oro.

Se mostró muy satisfecho de la marcha que sigue dicha operación financiera, pues las noticias que tenía eran muy halagüeñas. Dijo que según le anunciaban en

el Extranjero, la suscripción había alcanzado la cifra de 120 millones. Agregó que en España el movimiento era muy consolador, acudiendo al Banco de España para suscribirse entidades particulares con cantidades considerables en oro.

Ensalzó el rasgo de una señorita que llevó 25.000 pesetas en onzas.

Agregó que en vista de ello se ha acordado que las operaciones se amplíen a todas las sucursales del Banco de España.

Expresó también que el Gobierno hará público su agradecimiento a los particulares que han acudido a la suscripción, para enaltecerlos por su comportamiento y a la vez para que sirva de ejemplo.

La vista de la causa por los sucesos de Ciudad Real

Hoy ha terminado la vista de la causa seguida con motivo de los sucesos de Ciudad Real.

Terminaron de informar todos los defensores.

El fiscal rectificó manteniendo sus conclusiones.

El señor Rodríguez Viguri, así como otros defensores también rectificaron.

La vista queda concluida para dictar sentencia.

Lo que se juega a la Lotería Nacional de Navidad

La Dirección general de Loterías ha manifestado que la provincia de Madrid juega en el sorteo de la Lotería de Navidad 23.175 billetes; le sigue Barcelona con 18.474 billetes, y el resto se halla invertido en provincias.

Entre éstas figura en primer lugar Sevilla y después Valencia.

En la Dirección de Loterías se ha recibido una instancia notificando que en el naufragio del vapor "Isla de Panay" ha desaparecido un billete entero.

Advertisement for TONICO-NUTRITIVO CARNE LIQUIDA, featuring a bottle and text describing its benefits for various ailments.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife

Ruiz de Padrón, 17

SUBASTA

El día 22 del Diciembre, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle Ruiz de Padrón número 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de diez a doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Diciembre de 1929.—El director-gerente, J. A. Ru-

meu.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 13 de Diciembre

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, Liras, etc.) and Price (35730, 28750, etc.).

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (590, 448, etc.).

Federación Regional Canaria de Clubs de Fútbol

Consejo provincial de Santa Cruz de Tenerife

Por la presente se convoca a todos los Clubs de fútbol que no estén federados, para tratar de su ingreso en esta Federación.

Es propósito del Consejo provincial de Tenerife, organizar una competición oficial entre los Clubs de nuevo ingreso a fin de constituir la segunda categoría con los cuatro que queden en primer lugar, y la tercera con el resto.

El campeón de este torneo obtendrá un trofeo donado por el Consejo. Además se les prestará ayuda económica.

Para asistir a esta reunión, que tendrá lugar el día 17 de los corrientes, en el local de este Consejo, calle de Santa Rosalía número 12, es necesario proveerse de una tarjeta que se facilitará en dicho local, todos los días, de 4 a 5 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Diciembre de 1929.—El secretario, J. Fernández Polo; visto bueno: el presidente: Manuel Zamorano.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Cabildo Insular de Tenerife

SECRETARIA

Hasta el día 25 del actual se admiten ofertas para el suministro del siguiente material con destino a la red telefónica insular:

90 postes kianizados de 7 metros de longitud y 11/12 centímetros de diámetro en la cogolla.

90 postes kianizados de 8 metros de longitud y 14/15 centímetros de diámetro en la cogolla.

20 postes kianizados de 10 metros de longitud y 15/16 centímetros de diámetro en la cogolla.

Las ofertas deberán presentarse en las oficinas del Excmo. Cabildo, sitas en la calle de Juan Padrón número 12, en esta capital, desde las 14 a las 18.

En el mismo Centro se facilitarán toda clase de datos sobre condiciones y características del material.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Diciembre de 1929.—El secretario, A. Lara y Zárate; visto bueno: el presidente, La-Rocha.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Basilio Marrero Diaz, María Delgado Pérez, Emilio Perera y Sabina, Andrés Fuentes Rodríguez y Dolores González Alvarez.

Matrimonios

Enrique José Moreau, de Bélgica, 31 años, soltero, con Berta Ortoll Connet, de esta capital, 21 años, soltera.

Arsenio Franquis Zamora, de esta capital, 33 años, soltero, con Estrella Márquez González, de esta capital, 25 años, soltera.

Defunciones

Benito Hernández Frass, de Vilaflor, 55 años, casado, carcinoma de la laringe.

Angel Rodríguez, de esta capital, un mes, atropisia, Puerto Escondido.

Jorge López de Vergara y Albertos, de esta capital, 62 años, cardioparalítico, San Francisco, 62.

Elio Alonso Rodríguez, de esta capital, 10 meses, bronconeumonía, San Antonio 22.

Large advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a man on an elephant and text describing the benefits of the medicine.

Advertisement for TOLEDO shaving blades, featuring a decorative border and text promoting the product as a national product.



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicios correspondientes al mes de Diciembre de 1929

PARA LONDRES
 Día 4.—Vapor BUENAVISTA
 Día 11.—Vapor SAN CARLOS
 Día 18.—Vapor SAN JOSE
 Día 25.—Vapor BUENAVISTA

PARA DIEPPE
 Día 7.—Vapor BURGOS
 Día 14.—Vapor SARDINIA
 Día 21.—Vapor SAN ANDRES
 Día 28.—Vapor BURGOS

PARA BURDEOS
 Día 4.—Vapor BRAVO I
 Día 14.—Vapor SANTIAGO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
 Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Jacob Ahlers SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que es esperan durante el mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor y C.*	Día	DESTINO
WADAI Woermann-Linie A. G.	12	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Agapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel y Duala.
ARNFRIED Hamburg-Bremer Afrika Linie	12	Las Palmas, Monrovia, Cape Palmas, Takoradi, Acera, Winneba, Keta, Lome, Lagos, Koko y Sapeli.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika Linie	20	Las Palmas, Bissao, Dakar, Bathurst, Conakry, Freetown, Takoradi, Acera, Lome, Cotonou, Lagos, Agapa, Duala, Kribi, Santa Isabel, San Carlos, Bata, Benito, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
Un vapor	21	Las Palmas, Monrovia, Cape Palmas, Winneba, Lagos, Agapa, Port Harcourt, Tiko, Beundi y Debundscha.
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	24	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lome, Lagos, Agapa, Victoria, Tiko y Duala.
IONIA Hamburg-Amerika Linie	24	Las Palmas, Sao Vicente, Praia, Cape Palmas, Cabinda, Banana, Boma y Maladi.
BILBAO	27	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Salidas del mes de Diciembre de 1929

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
5	TEIDE	1-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
7	ISLA DE GRAN CANARIA	6-18	Cádiz y Barcelona.
12	INFANTA CRISTINA	8-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
13	INFANTA BEATRIZ	13-10	Cádiz y Barcelona.
19	PLUS ULTRA	15-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
20	ISLA DE TENERIFE	20-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
26	INFANTA CRISTINA	22-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
26	INFANTA BEATRIZ	27-10	Cádiz y Barcelona.
26	TEIDE	29-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

PASTILLAS



COMPOSICIÓN
 Anticácido leve... cinco cigarrillos; extracto, regañón, cinco cigarrillos; extracto disuoluido, tres miligramos; extracto, modif. vasa, tres miligramos; Gumbo, cinco miligramos; azúcar neutro, cincuenta miligramos; azúcar subcónico para una pastilla.

ASPAIME
 Cura radicalmente la TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS:
 Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recomendadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50.791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de "Pastillas Aspaime" a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Diciembre de 1929

Día 20.—Vapor OROTAVA
 Día 27.—Vapor BILBAO

AGENTE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
 Marina, 31.—Teléfono: 1140

AGENTE Norddeutscher Lloyd Servicio frutero
MANUEL CRUZ
 San José, 10.—Teléfono: 1100



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Diciembre de 1929

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
14	ALCA	Liverpool
21	ARDEOLA	Id.
28	ALONDRA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Salidas del mes de Diciembre de 1929

Miércoles 4.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Niza y Génova.
 Miércoles 18.—Motor-correo SIL Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
 Oficinas: MARINA, 23.



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
ANTONIO LOPEZ	7	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MANUEL ARNUS	13	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	20	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MAGALLANES	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

MADERA DE CALIFORNIA
REDWOOD
 DE VIDA ETERNA

ESPECIFIQUELA PARA TODAS SUS OBRAS ESPECIALMENTE PARA PUERTAS, VENTANAS Y MARCOS DE LAS MISMAS PARA MOLDURAS, JAMBAS, PASAMANOS, ZOCALOS, etc.

NO SE PUEDE FACIL DE PINTAR INMUNE AL COMEJEN FACIL DE BARNIZAR

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES DEPOSITOS

THE LITTLE RIVER REDWOOD CO.

Representante único en Canarias:
MARIANO ORIVE.—Las Palmas

Importadores Exclusivos en Tenerife:
 Viuda e hijos de Aureliano Yanes
 Cristóbal Beaufell Díaz
 Pedro Duque Déniz

ROYAL CORD BALLON

Embarques regulares y frecuentes mantienen existencias frescas y completas de los neumáticos "U. S.", tan sufridos, a su disposición en cualquier momento.

Los que usan cubiertas "U. S." le dirán que la inspección minuciosa y completa de su fabricación se refleja en el rendimiento que se obtiene de los "U. S." Royal Cord.

Distribuidor para Canarias
ALVARADO & VEGA
 Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

José Ruiz Arteaga

pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que en su ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES FINOS, calle de ALFONSO XIII número 5, se ha recibido un extenso surtido de toda clase de artículos, propios para PASCUAS, AÑO NUEVO y REYES, los cuales realiza a los mejores precios de la plaza.

Exquisitos turroneos de Alicante, Jijona, Yema, Fruta, y Nieve, Pasteles de Gloria, Almendras carapiñadas, Mazapanes en figuras y en cajas, Peladillas, Piñones, etc. todo de la afamada casa de W. MONERRIS, de Jijona.

Cajas especiales de toda clase de frutas glaseadas, cristalizadas y en conserva. Jamones serranos y cocidos, Salsichón de Vich, francés e italiano, Caña de Lomo, Mórcillas, Mortadela y toda clase de chacinatas de las mejores calidades.

Enorme surtido de galletas de las afamadas marcas de Crawford, Jacob, Peek-Freem, Biscuit Brun, Magferlang, etc.

Toda clase de licores de la renombrada marca de Marie Brizard.

Vinos dulces, de Jerez y de Rioja, Champagnes de Moët y Chandón, Pomme-ry, etc., etc.

Bombones finos en estuches de fantasía, de J. S. Fry, Nestlé, Rowntree, etc.

Toda clase de carnes y pescados en conserva, de las marcas más conocidas y acreditadas.

Para los indicados días, ha confeccionado unas preciosas CESTAS PARA REGALOS que oportunamente expondrá en sus escaparates, a precios verdaderamente increíbles.

Con el fin de evitar a sus clientes y al público en general, las molestias consiguientes por la aglomeración de estos días, ruega a sus favorecedores pasen sus encargos con la debida anticipación, para poderlos atender con el mayor esmero.

Muy importante para los dueños de ganado

La Lechería "Las Mercedes" pone en conocimiento de los dueños de ganado lechero del Norte de esta isla, que desde el día primero de Septiembre inauguró un servicio diario de recogida y compra de leche a todo lo largo de la carretera, empezando por la Villa de Los Sitos hasta esta capital.

Para más detalles dirigirse a La lechería "Las Mercedes", plaza de la Paz número 2.

SE VENDE
 una estantería y mostrador en la calle de Alfonso XIII, 83, (esquina a la plaza de Weyler).
 Darán razón en la misma.

María del Carmen Gaviño
 Profesora de solfeo y piano, con títulos

Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.
IMELDO SERIS, 61.

A los cultivadores de tomates
 LATAS DE BREZO Y HAYA.—DIRIGIRSE A ANTONIO CEJAS, BUENAVISTA.

Solares a plazos

LOS VENDO MUY BARATOS A PAGAR POR MENSUALIDADES COMODAS.—TAMBIEN LE FACILITO LA MANERA DE QUE ADQUIERA USTED SU CASA PARA PAGARLA A PLAZOS PEQUEÑOS MENSUALES.—LE REGALO PIEDRA SI LE INTERESA FABRICAR CON ESTE MATERIAL SU OBRA.

VIVA CASA PROPIA. NO PAGUE ALQUILER
 NO LO DEJE PARA MAÑANA Y VEA A

Román Morales Rufino
 IMELDO SERIS NUM. 97.—TELEFONO 702.

Hotel Battemberg

PROPIETARIO: MANUEL TORRES.—LA LAGUNA DE TENERIFE

Instalado en nuevo edificio, calle Anchieta, 78.—Presenta inmejorables condiciones de higiene y "confort".—Habitaciones amplias.—Espléndido comedor.—Esmerada cocina.—Jardín, terrazas, etc.

HOTEL BATTEMBERG
 ruega a su distinguida clientela pase a conocer la nueva instalación. Habitaciones a precios módicos para estudiantes.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"